



SEMANARIO FESTIVO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS AÑO XVI Guadalajara 10 de Enero de 1909 NUM. 747 NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 cénts.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 cénts. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADOR

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR BAJA, 81, PRINCIPAL

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

QUINTA DE 1909

Centro de redenciones militares á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880, bajo el amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del Ministro de Fomento, por la nueva Ley de Seguros.

Por 825 pesetas en un plazo y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de

17 millones 383.500 pesetas.

Para contratar y más detalles, diríjense á la Dirección del Centro en esta capital
Calle Horno de San Gil, núm. 5

APÉNDICE Á LA OBRA

El Abogado Popular
de la casa Soler de Barcelona

Acaba de publicarse este APÉNDICE que completa, poniéndola al día, la referida obra EL ABOGADO POPULAR, con las importantísimas leyes y disposiciones publicadas posteriormente, por lo cual se recomienda su adquisición á los Ayuntamientos, Juzgados municipales y demás Corporaciones y personas que la posean, pudiendo dirigirse para ello á la librería de D. ANTE-RO CONCHA, en esta ciudad de Guadalajara, tanto los que adquirieron EL ABOGADO en la misma, como los que lo hicieron por otro conducto.

Forma un volumen de 700 páginas encuadrado lujosamente y su precio es el de

15 PESETAS

Cuartos que se alquilan.—Cinco en el núm. 18 de la calle de Albarfáñez y uno en la de Madrid, 6.

Razón, en la portería de dichas casas.

Se vende máquina nueva para hacer medias y calcetines. Razón y manejo, el Secretario de Alcolea del Pinar.



LA SEÑORA

DONA ENCARNACIÓN VALLEJO Y SÁNCHEZ

HA FALLECIDO EN ESTA CIUDAD

EL DÍA 7 DE ENERO DE 1909

Á LOS 42 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

SU DESCONSOLADO ESPOSO P. RAFAEL GARCÍA; SUS HIJOS VICENTE, AMPARO, RAFAEL, ENRIQUE, ASUNCIÓN Y LUIS; SU PADRE DON AGUSTÍN VALLEJO; HERMANA, PADRES POLÍTICOS, HERMANOS POLÍTICOS, TÍOS, SOBRINOS, PRIMOS Y DEMÁS FAMILIA:

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican encomienden á Dios el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

VINO DE COSECHERO

Se vende á dos pesetas arroba en la bodega de San Juan de Dios, número 7, propiedad de don Lucas de Velasco.

Del mismo cosechero se vende en la bodega de la Celadilla (carretera de Cabanillas) al mismo precio de 2 pesetas arroba.

ALMONEDA

Por muy pocos días, se hace de varios muebles, en la redacción de FLORES Y ABEJAS, por traslado á otro local.

Hay un piano, varios armarios y aparadores, sillerías, mesas de comedor, cómodas, camas, mesas de despacho, máquina de coser, etc. Precios baratísimos.

Academia de Matemáticas

DE ALFONSO XIII

Preparatoria para Carreras Militares, Ingenieros, Aduanas, Telégrafos, Correos, Interventores de Ferrocarriles, etc., etc.

Director: D. RAMON SRRVET Y FORTUNY, Capitán de Infantería

Profesorado numeroso y especial por carreras, las cuales se cursan en secciones independientes.

Montera, número 21, Madrid

SE VENDE la casa de la plaza de Jaudenes (Carrera), número 25; para tratar, dirigirse á don José Sanz López, en la misma calle, número, 20, principal.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen J. U. García, ARIBAU, 24.—BARCELONA.

LA FLOR Y NATA ALCARREÑA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA DE

LOS TRES HERMANOS

MAYOR ALTA, 30

¡GRAN ECONOMATO!

No comprar sin antes visitar esta casa. En ella encontraréis la bondad en sus generos y la economía.

Esta casa ofrece á su numerosa clientela un gran surtido en dulces finos, pastas, bizcochos de soletilla y borrachos, azuca-illos, almendras de todas clases y un sinnúmero de artículos pertenecientes al ramo de confitería y pastelería, con un 25 por 100 más barato que ninguna otra.

¡Bodas y bautizos! comprar en esta que os hará grandes rebajas en todos los generos que compréis.

Para todos los meses del año, esta casa ofrece al público una especialidad y una ganga

¡¡ GANGA DEL MES DE ENERO !!

Macarrones de coco, á dos pesetas kilo.

¡¡ NO EQUIVOCARSE !!

= 30, Mayor alta, 30.—Guadalajara =

FAUNA-FOSFATO

alimento fosfatado, reconstituyente de primer orden para el ganado, cuyo producto es inmejorable para contrarrestar la falta de principios alimenticios fosfatados de los pastos y otros alimentos.

Representante en Guadalajara, D. VICENTE PEDROMINGO, San Esteban, 2.

ACTUALIDADES

¡Hacen falta Concejales!

Lo que es como lleguen á incapacitar á los cuatro ediles que están amenazados de ese obsequio, nuestro Ayuntamiento vá á quedar reducido á la más mínima expresión.

Porque á más de esas vacantes, existe otra desde hace bastante tiempo, á la que hay que añadir las producidas por dimisión de los señores Campos, Alejandro, Olivier, Del Vado y López Cascajero.

Las gentes andan preocupadísimas con tal motivo, porque si antes, estando completo el número de Concejales, andaban algo descuidados los asuntos del Municipio, ¿qué va á suceder ahora, cuando no queden más que ocho administradores del pueblo?...

Esto es lo que dice la opinión pública, cuyo parecer respeto; aunque yo crea que cuantos menos señores mangoneen los asuntos del Común, estaremos mejor servidos.

Ante la posibilidad de que haya elecciones parciales, varios señores que tienen asuntos que ventilar en el Municipio, preparan estos días descomunales manifiestos, en los que ofrecen á cada elector una cabeza de jabalí y dos kilos de solomillo.

«Caso de que por mayoría de sufragios me poseione de un escaño municipal, ofrezco sacrificarme en provecho de mis electores.»

«Cuanto soy y cuanto valgo, lo pongo á disposición de los que quieran honrarme con su voto.»

«Una vez en el Concejo, trabajaré sin descanso hasta ver suprimidos todos los arbitrios municipales; fomentaré la instrucción, proponiendo la creación de escuelas y bibliotecas; convertiré en jardines todas las plazuelas de la ciudad.»

Estas y otras promesas por el estilo nos harán esos señores, que abandonan sus quehaceres particulares por hacer nuestra felicidad; pera la gente oye esas cosas con incredulidad y el que más y el que menos suele decir á guisa de contestación:

¡Pa el gato!

Que al fin y á la postre, todo eso de sacrificarse y de suprimir arbitrios, y fomentar la cultura, queda reducido á colocar una luz en la fachada de su casa ó al arreglo de la calle donde viven.

Cosa que me parece muy lógica y muy natural, pues en estos tiempos que corremos, en que tan solo impera un egoísmo verdaderamente exagerado, es una candidez de las más grandes el irse á una Corporación con el decidido propósito de trabajar para los demás.

Se acabaron aquellos tiempos en que algunos Concejales sufrieron quebranto en sus intereses por servir al pueblo.

Los nombres de D. Miguel Mayoral, don Manuel González Hierro, D. Gregorio García y tantos otros, pasaron á la historia, y es muy difícil encontrar hoy en día quien llegue á sacrificarse en pró de los intereses del vecindario.

El modernismo empalagoso, que hoy todo lo avasalla, ha dado al traste con esos moldes viejos, y ahora hay que vivir de diferente manera, seguir la corriente, obrar de modo opuesto á como obraban nuestros antepasados, pensar en tonto y escribir en necio; que eso es lo meritorio, lo sublime, lo que se impone á todas luces.

Y vivir en continua lucha, fustigándonos los unos á los otros, medrando estos á costa de aquellos; aborreciendo al que con un honrado trabajo logra subir, elevarse sobre el nivel de los demás.

Verdaderamente es apetitoso el espectáculo que hoy ofrece la humanidad.

Antes nos inclinábamos del lado del amor, de la caridad, de los generosos sentimientos; pero ahora, ahora es otra cosa; para vivir hay

que preocuparse de uno mismo, sin acordarse del vecino más que para zaherirle, para ayudarle á caer cuanto más pronto mejor.

Así es la vida y así tenemos que vivir.

Bien dijo Jorge Manrique, que cualquiera tiempo pasado fué mejor.

LUIS CORDAVIAS.

¡Año nuevo, vida... vieja!

Cansado de hacer *el oso*,
y de estar hecho un perdido,
y de *perder* tantas noches
y de beber tanto vino,
quiero ya hacer otra vida
y desde ahora decido
no hacer más calaveradas
y hacerme casi un santito.

Ya para mí se acabaron
las *chispas* de los domingos,
las copas de las mañanas
y los jaleos continuos,
y voy á hacer, desde ahora,
vida nueva, como he dicho.

Si me convida algún día
á unas copas un amigo,
rehuso el ofrecimiento
y no voy con él... ¡ni á tiros!,
porque gasto en la taberna
todo el jornal de mi oficio,
y luego vienen las luchas,
las riñas y los epitetos,
cuando mi esposa, furiosa,
me ve en casa medio chispo,
con mucho vino en el cuerpo
y sin gorda en el bolsillo
con que hacer frente á la casa
y dar el pan á mis hijos.

¡Nada, nada; vida nueva!
A ver si ahorro un piquillo
y hago un capital mediano
y puedo vivir tranquilo.

¡Se acabaron ya las juergas!
¡Vamos á ser formalitos!

.....
Debe de ser ya muy tarde:
¡Caramba, las diez y pico!....

.....
¡Pues me voy á la taberna
á beber un poco tinto!

CECILIO BENITEZ.

Cómo se pierde una villa

(1459)

A mi querido amigo Angel Campos.

Gran esplendor había dado á Guadalajara la casa de los Mendozas.

Desde los comienzos de la historia, iba su nombre unido al de la villa y ora trovando como el inmortal D. Iñigo, ora esgrimiendo el acero contra la morisma, ora muriendo gloriosamente en Aljubarrota como D. Pedro, su nombre recorría el mundo.

Pero los poderes feudales, tan amplios y autocráticos como lo eran entonces, originaban á veces males sin cuento, tanto para los vecinos como para los mismos señores.

Allá por el año de 1459, era señor de Guadalajara D. Diego Hurtado de Mendoza, que había sucedido en el señorío y en el marquesado de Santillana á su padre D. Iñigo.

No era D. Diego hombre de tan depravado instinto como los que en aquella época tenían en sus manos el dominio real y efectivo de Castilla; pero como el diablo no duer-

me y el acaso ayunta el deseo con la ocasión, hubo de enamorarse D. Diego de una ilustre y hermosa dama llamada D.^a Constanza Lasarte.

Pequeño obstáculo pareció al galán que su dama fuese casada con el alcaide Hernando de Gaona, que tenía el mando de los Alcázares; antes bien, aprovechándose de esta circunstancia y á pretexto de la confianza que en Gaona tenía depositada, halló medio de alejarle de Guadalajara confiándole una larga misión en la Corte y creyendo que de esta manera conseguiría fácilmente sus impuros deseos.

En alas de ellos voló una noche á la cámara donde moraba D.^a Constanza: pero ésta, haciendo honor á su nombre y pretextando honrar á su enamorado visitante, recibíole rodeada de sus damas y con la guardia de honor tendida desde el rastrillo á la puerta de la habitación.

Tascó el freno el marqués y hubo de retirarse como había entrado; pero no desistiendo de sus propósitos, halló medio de comunicarlos á D.^a Constanza por medio de un billete enviado entre las órdenes de vigilancia que diariamente cursaba á la guardia de la fortaleza. Recibiólo la dama, y con exquisita prudencia ocultó el suceso á los que la rodeaban; pero aprovechando una visita del marqués, que no dejaba de recorrer el alcázar con cualquier pretexto, le dijo:

—No es bien, señor, que como villano rondéis en torno de la propiedad ajena; antes bien, como señor y guarda della, guardalla debéis así como vuestro fiel Gaona vos la guarda con lealtad.

—Es, D.^a Constanza—dijo Mendoza—que no puedo resistir los impulsos del mi corazón.

—Ahogallos en fidalguía, que para ello vos hizo Dios señor y caballero.

Largo tiempo empleó D. Diego en argüir con D.^a Constanza en pró de sus deseos; pero la castellana mantúvose firme y el marqués, herido en su orgullo, hubo de decir:

—¡Yo vos juro que heis de ser mía, aunque para ello fuera menester destruir el mundo!

—¡Jamás!—contestó la castellana.—Dí mi mano y mi corazón á Hernando de Gaona, á cambio de su honra; no esperéis que falte á mis juramentos.

—¿Y si Gaona no volviese?...

—Entonces..... Entonces—murmuró doña Constanza—las tocas de viuda no se quitarán de mi cabeza.

Retiróse el marqués á su palacio, soñando con que aquella ligera vacilación de la alcaidesa significaba una esperanza; pero doña Constanza, más sagaz que él y conociendo lo poco que se debe confiar en los arrebatos de la pasión, no solo redobló la vigilancia en el Alcázar prohibiendo severamente que circulase nadie después del toque de *queda*, sino que sigilosamente envió á la Corte un hombre de su confianza, con pliegos para Gaona en los cuales le daba cuenta del apuro en que se hallaba.

Asombrado quedó el buen D. Hernando de la audacia de su señor; mas previendo que la situación de su esposa era de las que no admiten dilaciones, echóse á los pies del rey y, mostrándole las cartas le pidió consejo y ayuda.

Enrique IV, resentido de antiguo con los Mendoza, convino con Gaona el plan que había de poner término al conflicto, y el alcaide salió aquella misma noche de Valladolid con pliegos para el comendador Juan Fernández Galindo, que mandaba la guarnición de Madrid.

D. Diego no cedía entretanto en sus pretensiones; antes bien, apretando el cerco, dió ocho días de término á su víctima para resolverse, añadiendo:

—De vos, señora, depende que hayais de usar tocas de viuda.

*
**

Era una noche tempestuosa.

El viento sacudiendo con furia la frondosa arboleda del Alamin, silbaba entre las almenas y hacía crugir las cadenas que sostenían el puente levadizo; allá, sobre las cumbres del Guadarrama, el brillo fugaz de los relámpagos iluminaba la densa cortina de nubes que parecía aplastar con su peso los altos picos de la sierra.

Todo semejaba dormir en el Alcázar y en la villa.

Únicamente el lento golpear de la campana del convento sonando á maitines, denunciaba que seres vivientes y apartados del mundo, se disponían á elevar á Dios la oración de la media noche.

De pronto vomitaron las sombras una especie de negra serpiente en cuyas escamas reflejaba por un momento la luz de los relámpagos. Abrióse silenciosamente una portada del Alcázar y penetró en su recinto el comendador Galindo con 600 caballos.

Volvió todo á quedar en silencio y la tempestad arreció sus furores, ahogando en truenos el ruido que las armaduras producían dentro del castillo.

Al rayar el alba despertóse D. Diego Hurtado de Mendoza.

Un ruido lejano, el sonar de trompetas y atabales, trájole á la realidad de la vida y le obligó á asomarse despavorido á una ventana del palacio.

Sus ojos no se atrevían á dar crédito á la realidad.

En la torre del homenaje flameaba el pendón de Castilla tremolado por Hernando de Gaona, el cual á voz en cuello gritaba:

—¡Castilla! ¡Castilla! ¡Guadalajara por el rey D. Enrique!

A medio vestir y desnuda la espada, lanzóse D. Diego á la plaza de armas tratando de reunir sus gentes y defender su señorío; pero en el patio de armas hallóse con Fernández Galindo que, acompañado de un escribano le notificaba la toma de posesión de la plaza á nombre de Enrique IV.

Así entró la ciudad en los dominios de la corona, por la entereza y el valor de doña Constanza Lasarte.

En 25 de Marzo de 1460, el rey confirmó la posesión de la villa dándole el nombre de ciudad y otorgando su gobierno á Hernando de Gaona.

ANTONIO PAREJA SERRADA.

“Flores y Abejas”

ha instalado su Redacción y oficinas en el piso principal de la calle Mayor baja, número 81.

Se reciben anuncios y suscripciones desde las nueve de la mañana á las ocho de la noche.

Para visitar á nuestro Director, de dos á cinco de la tarde.

NOTAS DE SPORT

A propósito del “Salón,
y de “La Hispano-Suiza,”

Leíamos días atrás las reseñas del *Salón*, de París, es decir, de la última exposición de automóviles celebrada en aquella capital, y á cada párrafo dando cuenta de las novedades presentadas á la curiosidad ó al estudio de los concurrentes, observábamos con verdadera satisfacción como añorados y como patriotas, que casi todos, por no decir todos los adelantos que este año se presentan para los modelos «1909», son cosas aplicadas desde largo tiempo en sus automóviles por la fábrica nacional «La Hispano Suiza».

Nos hablaban, por ejemplo, los *croniqueurs* de que las principales marcas van abandonando la transmisión por cadenas y sustituyéndola por la á cardán, y nosotros recordábamos que ésta es la única transmisión empleada desde su primer coche por «La Hispano-Suiza», la cual, consecuente en sus principios fundamentales de fabricación, la emplea hasta en los de 60 caballos y en los ómnibus para servicios públicos, sin que jamás hayan tenido que arrepentirse de su elección.

Veíamos en las revistas hacer muchos elogios del cuarto de conversión realizado por las grandes fábricas europeas orientándose hacia el coche de poca fuerza y de económico entretenimiento, y nos venía á la memoria la creación que hace meses ha realizado nuestra fábrica nacional, de un coche 12-14 caballos, tan útil para ciudad como para turismo, que consume á lo más 10 litros por 100 kilómetros, que apenas gravita sobre los neumáticos, tal es su ligereza. y, por lo tanto, que no los gasta ni estropea, sin contar que los requiere sumamente baratos por el poco radio de sus ruedas, y nos decíamos: por este lado «La Hispano-Suiza» sale también al paso á los gustos y preferencias del público.

Nos hablaban también los periódicos profesionales de las innovaciones introducidas en determinada marca, del enfriamiento por termosifón, radiador panal y ventilador, por ejemplo; del embrague metálico á discos, adoptado por tal otra, del engrase por presión que emplea la de más allá, del eje trasero á piñones cónicos recientemente aceptado por la generalidad de los expositores, y nosotros decíamos: todos estos perfeccionamientos los posee desde largo tiempo el automóvil español, el automóvil que fabrica «La Hispano-Suiza», y nos venía al pensamiento una larga serie de cualidades que le colocan en primera línea entre los mejores y le convierten en una maravilla de adaptación al medio y al terreno, por su ligereza y robusta solidez, por su cómoda y segura conducción, por la facilidad con que trepa por las más empinadas cuestas, por la seguridad que le prestan en las bajadas su poco peso muerto y sus potentes frenos.

Se referían los técnicos á los ómnibus presentados por un expositor determinado y á los camiones que ofrece tal otro, y exclamábamos: esos ómnibus y esos camiones los fabrica «La Hispano Suiza», en condiciones excepcionales.

Por si nuestras apreciaciones necesitasen confirmación, véase, literalmente traducido, lo que escribe una revista profesional francesa, refiriéndose á «La Hispano-Suiza»:

«Nuestros constructores han de tener en cuenta que el mercado español está abierto á los automóviles de poca fuerza y á los ómnibus y camiones; desde hace tiempo los españoles han renunciado á los coches de gran turismo; el precio de la bencina y lo mal cuidado de sus carreteras, son sus mayores enemigos.»

«Nuestras grandes casas no deben de ningun modo olvidar que se encontrarán frente á un terrible competidor, «La Hispano-Suiza», única fábrica española, pero que ha sabido imponerse como una marca de primera categoría.»

Reflexionando un momento sobre palabras que tanto enaltecen á nuestra fábrica nacional; al considerar que nada nuevo por este año hemos de ir á buscar los españoles al *Salón*, de París, donde se congregan los progresos realizados en el automovilismo mundial, y, por otra parte, tomando en cuenta que coincide este hecho con mil otros signos de que España reacciona contra su abatimiento de tantos años, según se ha visto en varios de los congresos celebrados últimamente en Zaragoza, grata sensación de bienestar invadía nuestro ánimo y empezá-

bamos á acariciar la esperanza de que no está lejano el día en que nuestra patria se redima por el estudio y por el trabajo y continúe dignamente su interumpida historia.

P. LL.

Aires de la Corte

Sermón-edicto

A la mano izquierda del barranco arenoso que acababa en la plaza de Prim; á un lado de aquel terreno erial por donde un arroyo corría; en lo que hoy es calle del Arenal; pasado el callejón de la Princesa, hallabais un viejo templo que los moros conocieron.

Hay datos que aseguran su existir en los comienzos del siglo XIV, cuando Fernando IV reunió por primera vez Cortes en la villa.

Aquella parte del antiguo Madrid, formaba un arrabal en el que los cristianos vivían, cuando los moros dominaron á Madrid.

Su lonja sirvió de cementerio. De él, la Inquisición desenterró infinitos huesos, que fueron quemados en el barranco.

Arrimado é incendiado el templo, se construyó el actual, parroquia de San Ginés.

Frente á esta iglesia, varios hombres hicieron fuego sobre el coche de Amadeo I de Saboya, duque de Aosta, cuando se retiraba á palacio una noche de Julio del 72.

En la fachada que corresponde á la calle de Bordadores, antes Bajada á Santo Domingo el Real, veréis una estrecha puerta que lleva á la bóveda subterránea, donde por las noches se disciplinaban mujeres y hombres que decían ir allí para hacer penitencia. El espectáculo daba lugar á frecuentes y muy ruidosos escándalos.

En tiempo de Fernando VII, un emigrado francés, el conde de Laporterie, tuvo curiosidad de ver las escenas que en la bóveda tenían lugar, y á ella bajó, sufriendo el castigo de una carrera de disciplinas con que le obsequiaron los penitentes.

A esta iglesia de San Ginés, acudía el Tribunal de la Inquisición el día en que la Bula hacíase pública, donde oía misa y sermón.

Importante y curioso en la historia de la Corte, es el sermón-edicto lanzado en 1807 por el doctor Salcedo. Siendo el dicho Salcedo cura párroco de la iglesia que nos ocupa, se le encargó predicara el sermón-edicto que da lugar ó asunto á la presente crónica.

La iglesia estaba llena de gente. Había en el templo importantísimas y significadas dignidades de la corte. Estaba, es natural, el Tribunal de la Inquisición rodeado de familiares y alguaciles.

El cura Salcedo ahuecó su voz y habló con este comienzo:

«Tribunal bárbaro; tribunal tenebroso; tribunal impío, ¿cómo te atreves á turbar la alegría de la Iglesia? ¿Por qué en un día en que solo se oyen alegres antifonas, vienes tú á fulminar maldiciones contra los hijos de esta indulgente Madre, que hoy les reúne para regocijarse con ellos? Tú los reúnes también, pero es para aperebirles con el anatema. ¡Bárbaro y fiero tribunal!... Así, muy poderoso Señor, se expresan los impíos de la fé.»

Tales palabras causaron el efecto que de suponer es. Pero el sermón-edicto era un puntillazo. El Santo Oficio agonizaba.

La Inquisición se iba... se fué... Pocos meses después un hombre cerró su negra historia en Chamartín.

Ese hombre, que primero fué capitán de artillería, luego cónsul, y emperador de los franceses más tarde, se llamaba Napoleón Bonaparte.

ANTONIO VELASCO.



CARIDAD

Fechas luctuosas, de imperecedera y perdurable memoria en el recuerdo de la patria y aun de la humanidad, son las de 1879 por las inundaciones de Murcia, 1884 y 1885 por los terremotos de Málaga y Granada, y 1891 por el desbordamiento del Amarguillo y ruina de Consuegra.

Grande fué el daño, inmenso el infortunio. Pueblos enteros temblaron en sus cimientos, desplomándose de cuajo ante el empuje irresistible de las aguas embravecidas y al trepidar caótico de las entrañas y superficie del suelo.

Pero más grande é inmenso que las apocalípticas catástrofes, fué la explosión de filantropía, fraternidad y solidaridad humanas que acudió en auxilio y socorro de nuestros pueblos destruidos, de nuestros hogares arrasados y convertidos en sepulturas de sus pobres moradores.

Portugal é Italia, nuestras hermanas, Europa toda, nuestra convecina del continente, América, que lleva la sangre generosa de nuestros descubridores, de Colón, de Almagro y de Pizarro, estremecieron ante el horror de la hecatombe y con la rapidez del telégrafo y comunicaciones modernas, mandaron á porfía el raudal de su oro, la ofrenda de sus donaciones, las obras y trabajos de sus artistas, poetas y escritores, el consuelo y el bálsamo, en una palabra, de su piedad dulce y bendita.

Hoy desgraciadamente, nos hallamos en presencia de una catástrofe más terrible que las de Murcia, Málaga, Granada y Consuegra.

La onda devastadora que ha producido en el extremo de Italia más de ciento cincuenta mil víctimas, no ha terminado su obra perniciosa; aún continúan las sacudidas sísmicas en Messina y su comarca.

Urge, pues, acudir en socorro de nuestros hermanos; hay que solventar y liquidar la deuda de gratitud que tenemos con el mundo civilizado; hay que proveer de camas á los supervivientes que descansan en paja distribuida por los suelos; hay que llevar medicamentos y abrigo á los pobrecitos heridos; hay que acudir con subsistencias y vestidos á los infelices yertos de frío y desnudos; hay que hacer por Italia y por Messina lo que con nosotros se hizo en análogas circunstancias.

Sí, hay que adherirse á la sublime obra del bien que ejercitan todas las naciones y clases sociales, pues en las circunstancias presentes cada cual contribuye con lo que puede y posee.

El clero pronuncia sermones y dedica piadosas ofrendas á los muertos, los sabios dan conferencias, las tiendas humildes y los grandes almacenes colocan cepillos en sus puertas, los Círculos abren suscripciones, las damas piden para los desamparados, los artistas organizan tómbolas y rifas, los devotos de Talía preparan funciones escénicas, la prensa olvida diferencias políticas y contiendas locales, consagrando sus propósitos en forma santa y sublime á la fraternidad de los pueblos en estas horas de la desgracia, en estos días subsiguientes al terremoto.

Todos practican la caridad, de todas partes afluyen los donativos y las limosnas.

¿Será Guadalajara una excepción de la regla?

Imposible. No, no lo creemos; y para ello tenemos el antecedente de Consuegra, á cuya afligida y conturbada población, llevó el que suscribe el óbolo de la capital alcarreña.

No lo creemos, repetimos, y en tal sentido y conociendo los generosos hidalgos sentimientos que distinguen y enaltecen á nuestros convecinos, en nombre y represen-

tación de *La Cruz Roja* Española, á que nos honramos de pertenecer, nos permitimos suplicar con vivo empeño al pueblo de Guadalajara, acuda con su inagotable caridad al socorro de nuestros hermanos, víctimas de la horrenda catástrofe de Calabria, y para facilitar el medio de que su óbolo llegue con toda seguridad y prontitud á tanto necesitado, nos ofrecemos, desde luego todos los individuos que constituyen la Comisión de *La Cruz Roja* de esta capital, á servir de intermediarios, pues si nos favorecen con esta muestra de confianza, consignaremos inmediatamente los fondos que se recauden á disposición del Excmo. Sr. Comisario Regio de *La Cruz Roja* Española, que sin pérdida de momento los girará á igual institución italiana, cuya piadosa solicitud, cristiano esmero y abnegación sin límites son dignos de universal y unánime aplauso.

Ahora, el pueblo de Guadalajara, su benemérita prensa *La Crónica*, *La Región*, *La Alcarria Obrera*, *La Unión*, *La Orientación* y *FLORES Y ABEJAS*, las sociedades teatrales, el Casino, el Ateneo Obrero y todo cuanto signifique y valga en esta población y tenga sentimientos altruistas y caritativos en el alma, que acuerden y contribuyan.

¡Caridad para Messina!

ANGEL CAMPOS.

Delegado provincial de *La Cruz Roja*.

FLORES Y ABEJAS

¡Venga otro asunto!

Ya la cuestión de las aguas opino que por ahora no ha de tener incidencias que llamen nuestra atención; á ver si sale otro asunto que nos de á los periodistas motivos para ir llenando de cuartillas un montón.

Pues si no, dirán las gentes, al hablar de los periódicos, que no traen más que finezas y alabanzas á granel. El pueblo lo que desea es que la prensa sacuda y que todos los artículos salgan destilando hiel.

A ver, señores ediles, promuevan otro conflicto de esos que por varios días comenta la capital.

Déjense de *calmas chichas* y de tranquilas sesiones, para que el pueblo con gusto lea la prensa local.

Dice un colega que pasados días, cuando mayor era el número de paseantes en Las Cruces, hizo su aparición un inoportuno buey, que intentó embestir á varios individuos.

Con tal motivo hubo sustos, carreras, caídas y etc., etc.

Suponemos que habrá habido también la correspondiente multa para el dueño del animal, porque esa es la única manera de evitar esas novilladas al aire libre.

Continuamente estamos recibiendo quejas de personas que procedentes de algunos pueblos pasan por los extramuros de esta ciudad llevando mercancías de tránsito y á las que suelen conducir los vigilantes del Resguardo al fielato más próximo, donde se les obliga á pagar derechos dobles por los géneros que no introducen en esta población.

Si esto es verdad, nos parece un abuso que en manera alguna debe consentir la empresa arrendataria de los Consumos.

¿Es que no se consideran como rondas los caminos que circundan la capital?

¿Es que todo transeunte está obligado á entrar en esta población y solicitar el correspondiente tránsito?

Aclárense estos extremos, pues es verdaderamente lamentable que a un pobre hombre que va de paso para Madrid, llevando una gallina, se le exijan en el fielato de aquí derechos dobles, con el peligro de perder el ave si protesta de tales procedimientos.

Tras que el impuesto es simpático, solo faltaba eso para acabarlo de arreglar!



A nuestro amigo Aragón de oficial le han colocado, por turno, en Gobernación. Aunque ha sido algo atrasado el envío del turrón, creo lo habrá recibido con singular alegría, porque él no lo esperaba. ¡Diga usted que le ha caído a Aragón la lotería!

Pacotillas de Estrañi

Ha sido procesado el conde que se fingió secretario del Rey para recomendar a los magistrados que fallasen un pleito a su favor.

Pero se le ha dejado en libertad provisional mediante la fianza de mil pesetas.

Lo raro es que todavía no ha salido a luz el nombre de ese prestigioso aristócrata.

Aunque, si bien se mira, la cosa no deja de ser *naturaca*.

Porque por algo se es...conde.

Se han celebrado en Málaga, en un solo día, 22 bodas.

Y alrededor de ese número son las que se están celebrando diariamente desde el día de la Concepción.

Ya lo saben las chicas solteras que no tengan novio de los que van con buen fin.

¡A Málaga la Bella a buscar marido!

Porque allí todos los solteros hacen gala de una rectitud asombrosa de conciencia en favor de la equidad y de la justicia.

Vamos, que no se casan con nadie.

Dicen de Barcelona que un barítono que está actuando en aquella capital, ha denunciado a su querida esposa, notable tiple de preciosa faz que en el género chico figurando está entre las primeras por su sal; y ha motivado la denuncia, nada entre dos platos; una nimiedad: que ha desaparecido dicha tiple del nido conyugal, en compañía de dos mil pesetas y de un joven galán, miembro de una familia distinguida de aquella gran ciudad.

De los dúos de tiple y de barítono estaría harta ya

y a cantarlos se ha ido en compañía del joven catalán,

que no será tenor, pero es Tenorio y para el caso viene a ser igual.

¡Ya en Barcelona, ni en los matrimonios hay *solidaridad*!

AMENIDADES

DESAFIOS CURIOSOS

El padre del célebre escritor francés Emilio de Girardin, entró una vez en un sitio en que había varios señores tirando al blanco. Uno de ellos, a quien no conocía M. de Girardin, hacía blanco siempre que disparaba, causando la admiración de todos los concurrentes.

Al oír los comentarios M. de Girardin, hubo de decir:

—En efecto, tira muy bien; pero es muy distinto tirar contra un hombre en desafío, que disparar contra un trozo de cartón.

El tirador, sintiéndose molestado, respondió:

—Me parece que está usted equivocado, caballero. Le aseguro a usted que si le tuviera en frente no erraría el tiro.

—Puede usted tenerme cuando le plazca—repuso Girardin.

—Ahora mismo.

—¡Pues ahora!

Fueron inútiles cuantos esfuerzos hicieron los presentes para arreglar amistosamente el asunto. Nombráronse testigos y todos salieron en busca de un lugar adecuado para el duelo, que había de verificarse disparando por turno y sorteando el orden en que habían de hacer fuego los adversarios.

La suerte no favoreció al misterioso tirador. Disparó contra M. de Girardin y erró el tiro. Girardin permaneció quieto, sin hacer ademán de disparar a su vez.

—¿Por qué no hace usted fuego?—le preguntaron sus padrinos.

—¿Para qué he de disparar?—repuso Girardin.—No veo razón que me obligue a matar a ese señor. Yo sostenía que hasta con un bote de metralla era muy fácil errar un tiro contra un hombre colocado a veinticinco pasos de distancia, y este caballero sostenía lo contrario. Ahora ya se habrá convencido de que estaba equivocado, y yo no estoy obligado a tenerle ojeriza por habérselo demostrado.

Mejor sistema de aceptar desafíos fué el que empleó cierto político francés, que recibió un escrito del matachín Víctor Noir, retándole sin motivo justificado. El reto venía extendido con mala letra y una ortografía deplorable. El político desafiado contestó a su retador:

«Muy señor mío: Como me reta usted sin fundamento alguno, tengo el derecho de escoger las armas. Elijo una cartilla ortográfica... y cuéntese usted entre los muertos.»

RIVERITA.



Sección de noticias

Por disposición judicial, ha ingresado en la cárcel de Sigüenza el escribano de actuaciones de aquel Juzgado D. Higinio Argüelles.

En breve dará comienzo el arreglo de las tapias derruidas en el camino del Cementerio.

Se anuncia para este mes el estreno en nuestro teatro principal de una comedia titulada *De puertas adentro*, original de nuestro ilustrado compañero en la prensa Francisco Viu.

Han cesado en sus destinos los temporeros de esta Administración de Hacienda don Mauricio Hernández, D. Arturo Plaza y don Fernando Mingujón.

En Toledo ha dejado de existir el capitán de Infantería D. Antonio Bardaxi, hermano del funcionario de esta Inspección de Hacienda nuestro amigo D. José, al que testimoniamos nuestro sentido pésame.

Sin necesidad de que los Tribunales intervengan en el asunto, se nos dice ha quedado satisfactoriamente solucionada la cuestión pendiente entre el concejal dimisionario señor Alejandro y el arquitecto provincial Sr. Vázquez Figueroa.

De todas veras lo celebramos.

Con la firma de *Claro Escamilla*, que suponemos sea un seudónimo, llega a nuestras manos una ingeniosa misiva de verdadero interés para el porvenir de la prensa local.

Si el interesado tuviese la bondad de avisarse con nosotros, en la seguridad de que su nombre no sería revelado, nos prestaría un gran servicio, pues de acuerdo uno y otros, podríamos llevar a cabo una campaña verdaderamente meritoria.

Se han dado las órdenes oportunas para que cobre su retiro por esta Depositaria de Hacienda el capitán de Infantería nuestro amigo D. Santos Ayuso.

También se ha otorgado derecho a cobrar sus haberes por igual dependencia a doña Teresa Vidal, viuda del capitán de Ingenieros señor Collantes.

Ha sido encargado de representar a la

«Eléctrica de Guadalajara» en Auñón, nuestro estimable amigo D. Juan Gómez Crespo.

Se ha nombrado depositario pagador de esta Delegación de Hacienda a D. Jesús Luen-go y Conde.

Una boda.—En la parroquia de San Nicolás verificóse el jueves la boda del distinguido capitán de Ingenieros é intrépido aeronauta D. Emilio Herrera, con la bellísima Srta. Irene Aguilera, hija del ingeniero jefe de Obras públicas nuestro amigo D. Ricardo.

La novia lucía elegantísimo traje blanco, ciñendo su cabeza con vaporosas gasas que caían hasta el suelo, y el Sr. Herrera llevaba el nuevo uniforme de gala, ostentando en su pecho varias condecoraciones.

Bendijo la unión el párroco de San Nicolás Sr. Vázquez.

Una vez terminada la ceremonia religiosa, todos los asistentes a la boda se trasladaron a la morada de los señores de Aguilera, donde fué servido un espléndido *lunch*.

Los nuevos esposos marcharon aquel mismo día a Madrid en un automóvil, desde donde salieron con dirección a varias provincias españolas, para hacer alto en París, donde pasarán unos días.

Los señores de Herrera fijarán su residencia en esta capital, donde han amueblado un elegante piso en la casa que el Sr. Conde de Romanones posee en la plazuela de su nombre.

Reciban nuestra entusiasta felicitación, a la vez que les deseamos todo género de venturas en su nuevo estado.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al comandante de Ingenieros don Diego Belando.

Ampliando los detalles que el pasado número publicábamos, referentes a la catástrofe ocurrida en las minas cercanas a Pedregal, se nos dice que el suceso acaeció por escape de tres vagones cargados de mineral, los cuales fueron a caer sobre el depósito número 2, donde se hallaban almorzando unos cincuenta obreros.

Resultaron muertos Anastasio Gilaberte, de Tordellego, Francisco Izquierdo, de Blancas y Florentino Muñoz, de Albarracín.

Hubo, además, unos ocho heridos, algunos de gravedad.

En breve quedará instalada en Checa la dinamo que producirá la luz para las minas de Sierra Menera, Alustante, Tordesilos y Ojos Negros.

Ha quedado constituida en la siguiente forma la Junta del círculo de la Amistad de Molina:

Presidente, D. Juan de Obregón; Vicepresidente, D. Carlos de Montesoro; Tesorero, don León Ruba; Vocales: D. Francisco de Obregón, D. Rodrigo Sanz, D. Clodoaldo Mielgo y D. Antonio Moreno. Secretario, D. Juan Poves.

Procedente de Cartagena, regresará mañana a Madrid el Sr. Conde de Romanones.

En Cubillejo del Sitio ha celebrado por primera vez el santo sacrificio de la Misa, el joven presbítero D. Esteban Heredia.

Después de pasar unos días en Molina, ha regresado a Madrid el ilustrado Doctor en Ciencias D. Mariano Muela, acompañado de su distinguida señora.

La Giralda.—Es la primera revista en dibujos para bordar de cuantas se publican en España, la más variada, artística, práctica, útil y económica.

Sus modelos y dibujos originalísimos, son fáciles de ejecutar, imprescindible para las familias, Talleres, Colegios y Beaterios.

Se suscribe en la Administración, Placentines, 32, Sevilla.

Por el ministerio de la Gobernación se ha encargado a los gobernadores expresen a los Ayuntamientos la conveniencia de establecer básculas en las ferias y mercados, destinadas al peso de reses, con objeto de que los ganaderos que lo deseen las utilicen al verificar sus transacciones.

✿ **Por las víctimas de Calabria.**—En las Oficinas Centrales de la Cruz Roja Española, Plaza del Progreso, 1, principal derecha, se reciben toda clase de donativos para las víctimas de los terremotos de Calabria. Como en la prontitud del envío está su mayor eficacia, se ruega á las almas generosas y caritativas acudan sin demora, con su óbolo grande ó pequeño, pero siempre agradecido, y estén seguros de que la Cruz Roja italiana, que tan admirables servicios presta en el lugar de la catástrofe, distribuirá con abnegada solicitud los socorros con que se favorezca á nuestros hermanos.

La suscripción, de la que se espera un brillante resultado para honor de nuestro hidalgo pueblo, ha sido encabezada por el General Presidente de la Asamblea Suprema y demás señores vocales, y ya se ha enviado á Italia una fuerte remesa de ropas y medicamentos, esperándose también grandes donativos de cosecheros y almacenistas de vinos generosos, fabricantes de mantas, tejidos, conservas y productos alimenticios, aparatos ortopédicos, vendas, gasas, algodones, etc.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna empresa sin enterarse antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el BANCO ARAGONES DE SEGUROS, sociedad anónima, domiciliada en Zaragoza, la cual tiene depositado el *máximum de garantías* que exige la ley de seguros para garantizar toda clase de operaciones que realiza, además de su capital social, las primas y reservas que continuamente viene acumulando para reforzar y aumentar las garantías de sus asegurados, habiendo satisfecho a las Cajas del Estado más de un millón de pesetas como pago de redenciones de los mozos que tenía asegurados, con lo cual resulta ser hoy la primera en su clase. Tarifas y detalles para hacer contratos en las oficinas establecidas en Madrid, calle del Carmen, núm. 25, ó dirigirse al representante en esta provincia D. Pedro Eduardo la Luenta y Núñez, domiciliado en Guadalajara, calle de Barrionuevo baja, núms. 9 y 11.

✿ Nuestro estimable compañero en la prensa D. Eduardo Palacio Valdés, que prestaba servicios en la Delegación de Hacienda de Segovia, ha solicitado la excedencia.

✿ Está vacante la plaza de Médico titular de Tamajón, con el haber anual de 175 pesetas por la Beneficencia.

✿ Ha sido nombrado secretario del ayuntamiento de Montarrón, nuestro estimable suscriptor D. Salomón Vesperinas.

✿ **Un hombre muerto.**—Por el Juzgado instructor de Pastrana se hace saber que en la madrugada del 26 de Diciembre último fué hallado en término de Peñalver el cadáver de un hombre de 75 años, cuya muerte fué ocasionada por los efectos del frío.

Desconócese el nombre de ese desventurado.

Artículos de utilidad

El Relámpago, brillo para los suelos, en colores nogal, caoba, limoncillo y natural.

Máquinas y cepillos para frotarlo. Pintura especial en botes de una libra; colores surtidos de mucha duración y clase muy fina. Barniz para baldosin y baldosa. Todo lo vende la

**Droguería y Perfumería de San Gil
González Hierro, 14 y Bardales,**

✿ Se ha publicado el pliego de condiciones para el concurso de adquisición por el Estado de solares ó edificios en esta capital con destino á Correos y Telégrafos.

El plazo para la admisión de pliegos terminará el día 30 del corriente mes.

✿ **Cédulas personales.**—Los vecinos de esta ciudad que aún no se han provisto de di-

cho documento, quedan incurso en el único grado de apremio, que consiste en la obligación de pagar el duplo del valor de cada cédula y recargos correspondientes.

Una terrible desgracia ha venido á conturbar el ánimo de nuestro querido director D. Alfonso Martín.

El jueves, y á los pocos días de haber dado á luz un hermoso niño, dejó de existir, víctima de una pulmonía, su hermana política D.^a Encarnación Vallejo, esposa de nuestro buen amigo D. Bafael García y sobrina carnal del alcalde Sr. Vallejo.

Anteayer se verificó la conducción del cadáver al Cementerio, con asistencia de gran número de personas pertenecientes á todas las clases sociales.

Reciba la familia de la finada nuestro más sentido pésame, á la vez que les deseamos la necesaria resignación para sufrir un golpe tan inesperado como doloroso.

✿ Con objeto de continuar sus estudios en aquella facultad de Farmacia, mañana saldrá para Santiago de Compostela nuestro joven amigo D. Diego de Bartolomé.

✿ El Depositario de esta Delegación de Hacienda D. Pedro A. de Armendáriz, ha ascendido al cargo de Administrador de Rentas Arrendadas.

Reciba nuestro sincero parabién.

✿ Con gran solemnidad se inauguró anteayer el oratorio de la nueva casa donada á las Religiosas francesas establecidas en esta capital.

✿ Les ha sido concedida por Real orden del ministerio de la Gobernación á los Inspectores de Vigilancia, franquicia telegráfica.

✿ Hemos recibido preciosos almanaques de pared de las casas de D. Antero Concha, D. Balbino Cerrada, D. Emilio Fluiters, Singer, Piña y Bailly-Bailliére.

A todos agradecemos tan preciosos regalos.

✿ Las tiradas de pichón organizadas por esta representación del Tiro Nacional y que se celebraron el miércoles último, estuvieron muy concurridas.

✿ Felicitamos al Inspector de Vigilancia de esta ciudad, nuestro amigo D. José Giménez Jurado, por su ascenso á la categoría de oficial de 3.^a clase.

✿ Ha comenzado á hacer servicio el coche correo de Sigüenza á Maranchón.

✿ El Dr. D. Mariano Flórez-Estrada, médico de número por oposición del Hospital de la Princesa, con objeto de dar facilidades á los innumerables enfermos que de esta región asiste á su consulta del Hospital y particular, ha pensado poner en Guadalajara dos días de consulta al mes, siendo los elegidos el 10 y el 25, de once á una de la mañana, en la fonda del Norte.

✿ El casino de Jadraque ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Domingo Bris; vicepresidente, D. Julián Yangüela; depositario, D. Angel Martínez; secretario, D. Víctor Lasvignes; vocales, D. Benito Mínguez y D. Crispín Burgos.

✿ En Toledo ha dejado de existir el investigador de Hacienda que fué en esta provincia D. Carlos Pesquero.

Descanse en paz.

✿ Muy solemne resultó el miércoles último la primera misa del joven presbítero D. Nicolás Vaquero, ceremonia á la que concurrió gran número de personas.

El ilustre orador sagrado D. Ramón Guerra pronunció una elocuentísima plática y de la parte musical estuvo encargado el notable sexteto que dirige el Sr. Castelló.

✿ Pasado mañana, martes, es el día señalado para la celebración de la subasta de arriendo de la cobranza de contribuciones en esta provincia.

✿ Ha sido ascendido á Inspector de Hacienda de la provincia de Albacete, nuestro distinguido amigo D. Félix de Hita y Abeilhé. Sea enhorabuena.

BELLEZA

Usando el agua colonia Brisas de la Concordia y los polvos Belleza Ideal.

Limpios sedosos y se aclaran los cabellos con el agua oxigenada, recomendada por las grandes eminencias médicas como gran antiséptico y sin rival depilatorio; fracciones desde 0'25 céntimos.

**Droguería y Perfumería de San Gil
González Hierro, 14 y Bardales, 1**

✿ El Inspector de Vigilancia de esta ciudad D. Miguel S. Melgar, ha sido destinado con ascenso á Madrid, donde servirá en la ronda especial del Rey.

Lo celebramos de todas veras.

Discurrimientos

CHARADA

Desde el día que vi su *prima tercia*,
me entusiasmé y quería ser su esposo;
sus manos, cual *dos-tres*, eran de blancas
y cual el sol de bello, era su rostro.
Mas la olvidé, por verla cierto día
lavándose los pies en una *todo*.

T.

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones se sorteará un tomo de la *Novela ilustrada*.

Solución á los Discurrimientos del número anterior:

Charada: Lo-pe.

Fuga de consonantes:

En la calle de San Roque
vive la niña que quiero,
ya ves si oír los golpes,
los golpes del calderero.

Adivinaronlos: Pepita Torres, Encarnación Romero, Antonio Trillo, Manuel Ramos, Cuchito y El Negro, de Guadalajara; F. Robledo, de Castejón; Antonio del Molino, Amalia Rivera y Rafael Pérez, de Madrid; Un sorche, de Sigüenza.

Ha correspondido el premio á la Srta. Amalia Rivera.

LIBROS Y PERIODICOS

El cuaderno 14 de *La Comedia Semanal* publica la famosa comedia de Lope de Vega, *Fuente Ovejuna*.

Veinticinco céntimos en librerías, puestos de periódicos y Casa Editorial de *La Ultima Moda*, Velázquez, 42, Madrid.

Con el número 1095 de *La Ultima Moda*, que contiene numerosos modelos de trajes para señoras, señoritas y niñas, se reparte una hoja de labores femeniles, un pliego de novela, un figurín acuarela, un patrón cortado y un cromó para la edición completa.

Precio 25 céntimos. Gratis números de muestra. Velázquez, 42, hotel. Madrid.

Sr. D. Joaquín Medrano, Calle de Manuel Medrano, 29, Guadalajara.

Muy señor mío: Con el empleo de su pectoral, unas veces en la tos convulsa ó ferina que tanto perjudica en las primeras edades, otras en la tos crónica de personas avanzadas en edad, muchas en catarros grippales y en general, siempre que ha habido necesidad de aplicarlo en afecciones del pecho, he tenido una constante satisfacción al observar que los enfermos con su jarabe mejoraban inmediatamente, llegando á su curación completa.

Por todo lo expuesto felicita á usted su afectísimo s. s. q. b. s. m.

RAFAEL DE LA RICA.

Precio del frasco 2 pesetas en todas las Farmacias.

Guadalajara: 1909.—Imprenta de Concha.

LA CANTABRICA

SEGUROS MUTUOS
INFANTILES Y DE SOBRE VIDA

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr Duque de Bivona.—Vicepresidente: Excmo. Sr. D. Rafael Picavea, senador del reino.—Consejero secretario general: Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero delegado: D. Luis San Bartolomé, abogado y propietario.—Consejero director general: D. Luis Gomendio, gerente de la Sociedad Construcciones hidráulicas y civiles.

Domicilio social

10, Almirante, 10, Madrid

Delegado en GUADALAJARA

D. L. JOSÉ CURA, Barrionuevo baja, 17

Quieren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA

de la Viuda de S. ORTEGA

Mayor baja, 22. — Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

SE COMPRA ORO Y PLATA

Nadie vende con un veinticinco por ciento más barato que el

ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas. Mercadería, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y sólo la casa de

Antonio S. Bernardino

— MAYORALTA, 12 Y 14.—GUADALAJARA —

Nueva Oficina de Farmacia

DE D. ANTONIO VICENTI

GUADALAJARA

Mayor alta, 15.—(FRENTE AL TEATRO)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodérmicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acreditada marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis, tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo, que se halla de manifiesto en esta casa.

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2 —GUADALAJARA

Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas.

Compra y venta de valores públicos.—Préstamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.

Droguería y Perfumería de San Gil

GONZALEZ HIERRO, 14 Y BARDALES, 1

GUADALAJARA

Casa especial en droguería, medicinas e industrias, específicos, aguas minerales, bragueros, lavativas, irrigadores, gomas, gasas, vendas, algodones, hules para mesas y camas, plumeros, esponjas y cepillería.

Lienzo y tablas preparados. Colores óleo y aguada.

Brochas, pinceles, paletas y barnices.

Variación en material de fotografía.

LA SASTRERIA FLEGANTE

de Mariano Agustín Martínez

CASA CENTRAL

8, CORREDERA BAJA, 8 (frente al teatro Lara), MADRID

B. B. M.

á su distinguida clientela y al público en general de Guadalajara y su provincia, y le participa haber recibido las novedades de la moda inglesa.

En Guadalajara todos los domingos se reciben encargos, calle del Museo, núm. 18, casa del señor SAGREDO, pintor y papalista.

Nota. Trajes y gabanes de gran moda desde 30 pesetas, pellizas y capas desde 25 pesetas. Todo á medida. Expediciones á provincias y pueblos importantes.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS. Depósito: Patent MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia, 97—BARCELONA

Una sillera de gutapercha (10 piezas); tres sillitas de despacho; una tinajita para vino; unas jamugas ó silla de viaje. En la imprenta de este periódico. Recomendamos á nuestros lectores la polí-clinica del Dr. Berbero, calle de Fuencarral, 26, Madrid, que es el consultorio más importante para la curación de toda clase de hernias, por procedimientos muy sencillos y económicos.

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se reciben los encargos: En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería. En Guadalajara, Mayor baja, 32.

ALMACEN DE MUEBLES, CAMAS Y SILLAS DE MANUEL TABERNE

Variado surtido en camas de hierro doradas y nikeladas y de madera, somiers, jergones de muelles, cómodas, espejos, mesas, sillas para comedor, despacho y gabinete, lavabos, tocadores, percheros, armarios, baules, maletas, cabás y portaequipajes, batería de cocina, material y aparatos de electricidad, telas metálicas, palas, horcas, alambres, arados de vertedera, cristales, etc. etc.

Estufas y accesorios para las mismas.

MAYOR BAJA, 26.—GUADALAJARA

FONDA DEL NORTE

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA

FRENTE Á LA ACADEMIA DE INGENIEROS

ESTERERIA

DE MIGUEL PÉREZ

Plaza de Bradi, núm. 1

En este antiguo como acreditado establecimiento hallará el público un gran surtido en esteras de pita, cordelillos, estera de esparto en colores, abacás de todas clases y todo lo concerniente al ramo de estereria.

Estera blanca del país á 30 céntimos la vara colocada. Se arreglan y colocan toda clase de altombras y esteras usadas.

Esta casa cuenta con numeroso y hábil personal para toda clase de trabajo propio del oficio de esterero.

Prontitud en los encargos, servicio esmerado.

PEDRO RAMÓN

ORTOPÉDICO-ESPECIALISTA

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc.

Con el privilegiado método Ramón quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, no operatorio y sin molestia alguna, de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación suscrita, oficialmente, por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramón, olvidan pronto la dolencia: optan, á voluntad por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical **obliteración del anillo**, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: Carmen, 38, 1.º Barcelona.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, fueron **faro luminoso** que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el desdoso bien, hoy los médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el **verdadero remedio** poniendo coto á ciertos abusos de viajantes titulados ortopedistas ó médico ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las **privilegiadas especialidades Ramón**, y á este fin los de Guadalajara y su provincia deben acudir al DR. D. J. GARCIA SANTALLA.

Consulta de 1 á 3, Mayor, 15, Sigüenza

Establecimiento
EN
GUADALAJARA



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

Pídase catalogo ilustrado, que se da gratis



Establecimiento
EN
GUADALAJARA

10 - Mayor Alta - 10

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos; encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES PROVINCIAS DE ESPAÑA

10 - Mayor Alta - 10

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

43 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en GUADALAJARA: D. Julián Ramírez, Plaza de Don Pedro, 1



EZEQUIEL CASTELLO

ÚNICO CENTRO DE PIANOS A MANUBRIO Y DE TECLADOS

Por cuatro pesetas se alquila piano á manubrio desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche, y el mismo precio durante once horas por la noche, siendo obligación del dueño del centro la conducción de ida y vuelta.

Fuera de la población á precios módicos. Afinaciones y reparaciones de máquinas y teclados; cuerdas de todas clases.

Bardales, 11.—GUADALAJARA

ALMACEN DE HIERROS, FERRETERIA Y CRISTALES de la VIUDA DE MORILLAS

Grandes surtidos en camas, colchones de muelles, cómodas, mesas, sillas, baules, lavabos, espejos, lunas para idem, aparatos y material de electricidad, lámparas de carburo, cubiertos, cocinas económicas, herraje y clavazón, artículos de molinería, zafra, cántaras, cribas, arados de vertedera (PARISONS), básculas, romanas, máquinas de picar y embutir carne, armas de fuego, telas metálicas, espinos artificiales.

Especialidad en cementos, baldosín y azulejos, planchas de metal, hierro, zinc y plomo, tuberías de hierro para saneamientos de edificios é inodoros y cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Burlete, caloríferos, estufas y choubeskis de varios sistemas para calefacción de habitaciones

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

PERFUMERÍA Y GUANTES de Vicenta Pérez Arribas

En esta Casa, tan conocida ya por la buena calidad de sus artículos, acaba de recibirse un inmenso surtido en guantes de todas clases, largos de imitación á Suecia blancos, negros y en preciosos colores; de reglamento en varias clases, á precios muy convenientes.

También puede ver su numerosa y distinguida clientela todo lo necesario para el tocador: esencias, colonias, polvos, cremas, tintes, peines en preciosos estuches desde lo más económico á lo de más gusto; jabones fabricados exclusivamente para esta Casa, como es el Ideal, de Luca de Tena y el de Hiel de vaca de C. H. de Barcelona, especial para quitar las pecas y manchas del cutis.

No compréis sin visitar esta Casa, que os convalidará mucho.

VICENTA PEREZ
MAYOR ALTA, 56

LUIS ADAN

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA
Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confian.

Recibe los encargos en Madrid en la calle del Arenal, número 2. En Guadalajara, en la calle Mayor baja, número 28.

VENTA DE MATERIALES Los procedentes del derribo de San Juan de Dios.

Tratar con Enrique Casado en el mismo, ó Bardales, 6, bajo.

Antigua Droguería de RIOS, hoy FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA

Ultramarinos de GREGORIO CARRASCO

GUADALAJARA.—CALLE MAYOR ALTA
ESQUINA Á SANTO DOMINGO

EL REY DE LOS POSTRES, POR SU BONDAD Y ECONOMIA recomendado para las familias, casas de huéspedes, comunidades de todas clases, etc.

Mermelada Trevijano, kilo 1'50 pesetas

Acaban de recibirse también de la misma casa, conservas de frutas en su jugo y almibar á precios sumamente baratos.

Recomiendo prueben los mejores chocolates marca El Globo y el rico café tostado



marca El Gallo.

Únicos puntos de venta en los ultramarinos de Francisco G. Fernández, Plaza Mayor, 18 y Mayor Alta, 46, Guadalajara.

NOTA. De diez paquetes de chocolate en adelante, el 8 por 100 de descuento.

ANUNCIO

Se venden, en casa de la viuda del Sr. Sierra-Barrionuevo baja, 27, duplicado, garbanzos superiores, á los precios siguientes:

De 1.ª, á 10 pesetas arroba; de 2.ª, á 8 idem idem y de 3.ª, á 6 id. id.

VINO AÑEJO SUPERIOR

Se vende en la bodega de D. Félix Alvira, plaza de Dávalos, núm. 2, de once á una, á dos pesetas arroba

Piano, marca Montano (padre), se vende. Plaza de Marlasca, casa de Telégrafos, portería.

POSTALES DE GUADALAJARA

Colección de dieciséis preciosas vistas, hechas por la Casa de Hauser y Menet, que es la más acreditada de España.

Único punto de venta, en el Estanco de Santa Clara.

SASTRE FÍA

DE SEVERIANO SARDINA

Casa fundada en 1875

(Premiado en la Exposición provincial de 1879)

Mayor alta, 26 y 28.—Guadalajara

Se ha recibido un variado surtido en géneros de novedad para la temporada de invierno, confeccionándose trajes á precios baratísimos.

Se reforman y confeccionan prendas militares con arreglo á los nuevos modelos. Uniformes completos de Ingenieros por 375 pesetas.

Es la Casa que con más economía trabaja

Mayor alta, núms. 26 y 28
Guadalajara

Orlas y premios para las Escuelas

ANTERO CONCHA.-S. Esteban, 2, Guadalajara

Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia

ADMINISTRACIÓN: ESTUDIO, 14, BAJO

Esta utilísima obra aparecerá el día 1.º de Febrero de 1909, formando un tomo en cuarto, elegantemente impreso, de nutrida lectura y con magníficos grabados, obsequiando á sus favorecedores con importantes regalos en monedas de oro.

Precio de cada ejemplar, en Guadalajara 2 pesetas en rústica, 2'50 encuadernado y 5 los de lujo.

Fuera de la capital, 2'50, 3 y 5'50. Se admiten anuncios, regalándose á cada anunciante un ejemplar en rústica.